



# 国外高考怎么考?



说起高考,每个人都会有一段异常艰辛的高考"备战史"。那其他国家的高考情况怎么样呢? 本期"域外之音"就为大家介绍一下各国的高考。

#### 【德国】

## 大学录取分水岭从五年级开始

作为传统欧洲大陆高等教育系统的代表,德国的高等教育及其人学制度,都和英美系的架构存在着根本性的不同——这里没有"高考",学士和硕士学位制度都是近年来才逐渐普及的;大学执行的是彻底的学分制,也就是说个人完成学业的年限可以自行掌握;大学里多大年纪的人都有,拖家带口抱着孩子读大学的也不在少数;德国大学执行宽进严出制度,各所大学的毕业率在30%至50%之间。

德国没有"高考"这回事,但是这并 不意味着进入大学就是件容易的事情。每 年想要进入知名大学王牌专业的学生们, 同样竞争得头破血流。想要进心仪的热门 专业,不仅需要令人刮目相看的中学毕业 考试成绩单,最好还能有足够优秀的海外交流学习经验和出色的实习表现。在这场高等教育竞争的另一端,德国高度发达的职业教育体制,为那些不愿意从事枯燥理论学习的学生们,提供了另一条成才之路。

德国孩子6岁或7岁开始上小学,经过4年的学习之后,根据各自的成绩和学习表现,会被分入文理中学、实科中学以及九年制中学。进入文理中学的孩子,他们中的大部分都会选择在18至19岁中学毕业后,通过难度颇大的中学毕业考,也就是实际意义上的高等教育入学考试,并申请进入大学;实科中学的学生则在16到17岁就可以毕业,其中成绩优秀的一部分人可以申请转入文理中学,从而圆自己的大学梦,更多的人

则选择接受职业教育,开始边培训边赚钱; 而九年制中学的学生16岁就能毕业,他们 理论上也存在可以转入文理中学的可能,但 是由于之前的课程难度差距与文理中学实在 太大,绝大多数毕业生都只能接受命运的安 排。

好不容易通过了中学毕业考,还有更加严峻的任务在前面——如何在申请材料中,说服每天都要处理如山的同样表格的评审委员会,以获得自己心仪学校的录取通知,是每一个准大学生都必须面对的压力。德国采取的是各所大学自行招生的制度,除了部分热门专业如医学、企业经济学、心理学由专门机构分配部分学习位置之外,其他情况下大学都享有很大的自主权。

#### 【韩国】

## 不吃海带怕落榜

韩国高考又称为"大学修学能力考试",考 试科目为语言、数理、社会或科学探究、外语和 第二外语等 5 门,考生从早晨 8 点 40 分开始考 试,要在一天内考完所有科目。这段时间,整个 韩国的空气中似乎都弥漫着紧张气氛,曾有韩国 学生形容本国高考是场"核战役"。

每年高考那天早上,除了一些特殊行业和岗位的人之外,大部分企业都要晚上班一个小时,为的就是让考生不受交通不畅的影响。警车当天上午主要任务也是为考生服务,专门输送迟到的考生。就连股市也推迟开市、提前闭市。

有的低年级的学生会给参加高考的学长们跪 她叩拜行大礼,以表示衷心的祝福。此外,周围亲 朋好友们也会送礼物给考生,这个礼物主要是年 糕和巧克力,就是为了祈愿考生能像年糕一样榜 上有名。最忌讳的就是海带了,考生是绝对不吃海 带的,因为海带比较油腻,吃了有落榜之嫌。

为了考上一个好大学,做父母的从小学开始就为孩子做铺垫,让孩子学习各种各样的知识, 上各种各样的补习班。有的小学生甚至一天要上6个补习班,到了晚上九十点钟才能回家,非常辛苦。

一旦进入高中就进入战备状态了,韩国考生 当中就有这么一种说法,"如果你想每天睡 4 个 小时,你就别想上大学了"。韩国的高三生基本 上每天只能睡三四个小时的觉,剩下时间都是在 学习,但是事实上韩国大学的升学率已经超过了



#### 【西班牙】

## 考试读不懂题可问监考老师

西班牙的高考制度由两部分组成: 必修课考核和选修课考核。必修课考核 占高考成绩 40%,其余 60%则来自高中 平均成绩,满分为 10 分。必修课考核 是进入大学的关键,另一部分是选修课 考核,可在总成绩的基础上加 4 分,最 高分就达到了 14 分。选修部分对热门 专业的竞争起着至关重要的作用。

西班牙高考题量少,考试强度小。 数学只有4道大题,英语也只有三种题 型,阅读理解、完型填空和一篇由 100-150个单词构成的命题作文。

西班牙高考的考场气氛轻松,考生如对试卷有疑问,可以向监考老师咨询。例如,学生对词语不理解,老师会告诉他们这个词的确切含义。

尽管气氛宽松,西班牙对考试作弊的处罚十分严厉。如发现有考生作弊,没有任何商量余地,立即停止其考试并取消其考试资格。

#### 【印度】

# 凌晨三点钟上补习班

印度的高考不实行全国性的统考制度,由各

大学自己出题考试。各校考试通常都在每年的4—6月间举行。由于不实行全国统一教育,学生反而有了更多的选择余地。虽然没有统一考试,但印度是人口大国,为了能够打败众多的竞争对手,考生面临着巨大的压力。由于一分之差在高考成绩的排名上有可能相差二三十名,因此印度各种名目的辅导班、辅导中心泛滥。对印度这样的人口大图来说。高等教育不可

对印度这样的人口大国来说,高等教育不可能满足所有人的需要,通过考试选拔人才是一种非常有效的方式。印度有 12 亿人口,每年有上千万高中生毕业,但每年参加高考的学生中只有三分之一能幸运人学。

激烈的竞争对印度学子造成的压力也非常大,许多学生每天凌晨三四点就起床,然后参加各种校外辅导和进行残酷的学习,一切都是为了参加5月底举行的12年级毕业考试。

印度的高考和随后的大学人学考试通常都在 五六月,这正是印度最热的季节,持续高温加上 在各个学校间奔波,学生的体力和意志力都将受 到严峻考验。

## 【日本】

# 落榜生被称作"浪人"

每年1月,日本都会陷入周期性的全国性气氛之中,因为高考之战就此拉开序幕。在1月份的第一轮全国"会考"之后,考生们还会在2、3月接受第二轮考试的考验。

尽管日本已进入全民大学时代,但顶尖大学依旧只是极少数。报考公立大学的学生要参加两轮"高考",第一轮是类似中国"会考"的全国性考试,要想报考全国82所公立大学和74所和立大学就必须先参加会考,接受第一轮淘汰。"会考"的总分很重要,因为很多公立大学为报考学生设立了最低分数线。成绩公布后,考生可向其中意的大学提交报考申请,由学校自行组织第二轮考试,是否录取则综合两轮考试的成绩而定。

日本高考题目一度向难题化、偏题化发展。 日本电视台的不少娱乐节目经常搬出高考原题为难嘉宾,讽刺"这种题目连研究人员都不一定能做出来"。激烈的竞争意味着很多学生都无法考上心目中的理想学校,很多名落孙山的考生选择来年春季重考,他们被称为"浪人"。

### 【墨西哥】

## 高考次数最频繁

高考次数最多的国家恐怕要属墨西哥了。在 墨西哥,不管是公立大学,还是私立大学,全部 是进行自主的招生考试。

按宪法规定,墨西哥人人有免费受教育的权利,包括上大学。但实际上由于国家财力有限,并不是所有人都能享受免费高等教育。据了解,墨西哥最大的公立大学墨西哥国立自治大学的录取率仅为7%,93%的考生都被拒之门外。这些落榜的考生怎么办?一是尝试考其他公立学校,二是报考私立学校。私立学校是根据市场需求建立的,所以,只要经济能力许可,学习成绩不是太差,就有可能进入私立大学学习。

在墨西哥,各种考试的机会非常多。这里没有全国统一高考,不管公立还是私立,各校都是自己主持人学考试,特别是私立大学,根据报考学生数量,几乎每月都会安排考试,这次没考好,回家复习复习接着再考,又没考好,继续考。

由于公立学校考生多、位子少,录取分数线要求比较高,录取学生采取的是严进的办法。私立学校基本是按市场规律办学,生源是它生存的一个重要基础,因此,对学生实行的是宽进的办法。但不论公立还是私立,学生要毕业都必须达到规定的成绩,实行的都是严出的办法。

(综合自人民网、三湘都市报)